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פתרון מבחן אביב 2010 
שאלה 1
מכשיר בדיקה ממוחשב בודק באופן אוטומטי את רמות המתחים ב 100 נקודות במעגל אלקטרוני ומדפיס דוח בדיקה. זיכרון המכשיר מכיל רשומה המגדירה את תחום המתחים המותר בכל נקודה. הרשומה מכילה 100 זוגות מספרים – זוג מספרים לכל נקודת בדיקה –מתח מינימאלי ומתח מקסימאלי המותרים בכל נקודה. רמת המתח מוגדרת כתקינה באם היא בתחום המותר.
1. שרטט תרשים זרימה של תוכנית הבודקת את תקינות המכשיר. באם כל הבדיקות תקינות (רמת המתחים בתחום המותר) התוכנית תדפיס "מכשיר תקין" אחרת תדפיס "מכשיר לא תקין" ואת מספר הבדיקות שלא היו בתחום המותר.

2. השלם את תרשים הזרימה על מנת שהתוכנית תדפיס גם את כל התוצאות של הבדיקות שלא עברו בהצלחה : מספר סידורי של הבדיקה והתוצאה.
תשובה 1 

נגדיר מבנה בן 100 איברים   בשם  elec_board, כשבכל מבנה 2 שדות שהם  max    ו  min  . כמו כן נגדיר מערכים של מתחים   v[100] המקבל את המתח בנקודה הנבדקת,  fault[100]  המקבל את המתח בנקודות שבהם המתח בגבולות הלא נכונים. מערך זה נאתחל ב  0-1000-  (מתח לא קיים),   אינדקס  x  , דגל flag    num .   המערך מקבל את המתח באחת מנקודות הבדיקה ( נקרא v[x] )  כש  x  אינדקס נקודת הבדיקה.   num  מראה כמה בדיקות לא תקינות היו. הדגל מציין האם המכשיר תקין ('0') או לא ('1').
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שאלה 2 

מיקרו מחשב בעל מעבד עם 20 קווי כתובת ו 8 קווי נתונים כולל זיכרון מסוג:

PROM בגודל 128KB  הממופה החל מכתובת 0 .
EPROM בגודל 32KB   הממופה בהמשך לזיכרון ה PROM .

RAM  בגודל 64KB  הממופה החל מכתובת  60000H 
למימוש הזיכרון נתונים: רכיבי PROM בגודל 64KB , רכיב EPROM בגודל  32KB ורכיבי RAM בגודל 32KB . הערה : לכל רכיב יש קו בקרה CS הפעיל ב "0" לוגי.

1. השלם והעתק למחברת הבחינה את הטבלה להלן.          (הטבלה מופיעה בתשובה).
· ציין בטבלה את מרחב הזיכרון (בקוד הקסדצימלי בלבד) עבור כל אחד מרכיבי הזיכרון. ציין את מספר קווי הכתובת של כל אחד מהרכיבים.

· מהו גודלו של הזיכרון הפנוי בהקסדצימלי) ?
2. תכנן מערך למיפוי חלקי של רכיבי זיכרון ה RAM במערכת באמצעות מפענח מסוג  74138 . ציין במפורש את שלושת קווי הכתובת בכניסה למפענח.
תשובה 2 

א.

כמות הדקי הכתובות שיש לרכיב בגודל 64KB היא:  

64K = 26 * 210 =   216
סה"כ יהיו לרכיב 16 רגלי כתובות  מ A0  ועד  A15 .
לרכיב עם 32KB  יש 15 רגלי כתובות מ A0 ועד  A14  .

	מספר קווי הכתובת
	כתובת סופית
	כתובת התחלתית
	רכיב

	          16   
	   0FFFFH
	   00000H
	PROM1

	          16   
	   1FFFFH
	   10000H
	PROM2

	          15 
	    27FFFH
	   20000H
	EPROM

	          15 
	    67FFFH
	   60000H
	RAM1

	                 15
	    6FFFFH
	   68000H
	RAM2


סה"כ תופסים הזיכרונות :

128K+  32K + 64K = 224K

לרכיב עם 20 רגלי כתובת ניתן לחבר   220 כתובות , כלומר 1024K . 

מכאן שמרחב הכתובות הפנוי הוא :

1024K -  224K = 800K  -> C8000H

החישוב בהקסדצימלי יתבצע כך :

PROM של 128K  בהקסה זה  :  20000H .

EPROM של 32K  בהקסה זה  :  8000H 

RAM  של  64K בהקסה זה : 10000H .

סה"כ :   2000H+8000H+10000H=38000H

זיכרון של   220     בהקסה  זה  :   100000H .

100000H-38000H=C8000H

ב.   מהטבלה שבסעיף א' רואים שהדק  A19 תמיד ב 0 . ההדקים הנלקחים בחשבון הם  A15   עד  

      A18 .  נצטרך מפענח  74138  ועוד 2 שערי OR שאחד מקבל את A15 והשני את A15’   .

(נציין שהוספת שערים לוגיים אינה מופיעה בתנאי השאלה, אך בלעדיהם לא ניתן לבנות את המערכת).
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שאלה 3 

תכנן ממשק קלט/פלט למערכת מיקרו המבוססת מעבד 8086 או 8051 . הממשק כולל 8 מפסקים ורכיב D2A המחובר למעבד באמצעות רכיב 8255 . רכיב ה D2A  בעל 8 סיביות עם תחום מתחים של 0 – 5 V וקו בקרה WR . כאשר מפסק סגור הכניסה מחוברת ל "0" וכאשר הוא פתוח ל "1".

1. שרטט את סכימת החיבורים בין המעבד לרכיבים ההיקפיים:

· ציין את כיווני קווי הבקרה.

· תכנן מעגל (הכולל שערים לוגיים בלבד) למיפוי חלקי של ה 8255 בכתובת 2010H במרחב ה I/O של המעבד.
2. רשום תוכנית ASM לתכנות המיקרו לעבודה באופן הבא:

· אתחול ה 8255 לקריאת מצב המפסקים וכתיבה ל D2A .

· בדיקת מצב המפסקים
· כאשר כל המפסקים פתוחים שליחת 4V ליציאה האנלוגית אחרת שליחת 0V   .ציין מהו הערך המתאים ל 4V .
רשום את כל מילות הבקרה וערכי האתחול והתכנות ב HEX בלבד !. הסבר בקצרה כל שורה בתוכנית.

פתרון שאלה 3 
א.  השרטוט נראה בעמוד הבא. שורטט רק הקווים הרלוונטיים לשאלה.
במעגל רואים מיקרו 8086 המתחבר אל רכיב 8255 שלפורט  A  שלו מתחברים 8 מפסקים ולפורט B מתחבר ממיר מדיגיטאלי לאנלוגי. מעגל המפענח מורכב מרכיב  74138 . הפענוח איננו מקסימאלי. 
נפרט את מצב רגלי הכתובות כאשר הכתובת היא 2010H  :

   A    15  14  13  12     11  10  9  8      7  6  5  4        3  2  1  0


כתובת 2010H
:         0  0  0  0       1   0  0  0      0  0   0     0      0    1     0   0 

רואים שרגלי הכתובות 4  ו 13 מקבלים 1). רגל  1 של שער ה NOR מתחברת לרגל   M/IO’ (רגל 28)  של המיקרו. רק שנפנה לקלט או פלט המפענח יהיה פעיל ויפעיל את רכיב ה 8255 כשנפנה לכתובת 2010H 

ב. רכיב ה 8255 יעבוד בצורה הבאה : 2 הקבוצות (גם A וגם B ) יעבדו באופן עבודה 0 שהוא קלט פלט פשוטים.   פורט A יהיה קלט ויקבל את מצב המפסקים ואילו פורט B – פלט ודרכו נשלח את המילה ל DtoA.  לפורט C אין תפקיד בתרגיל זה מלבד רגל Pc0 - המשמשת לכתיבה ל  AtoD שאומרת לו להתחיל להמיר - ולכן נתכנת אותו כקלט.

מילת הבקרה תהיה:
[image: image2.emf]
     1        00    1      1   0       0      1       =  99H
היות והרכיב מחובר למיקרו 8086 ועובדים עם פס הנתונים הנמוך חיברנו את A0 A1  של הרכיב לרגליים  A1 A2  של המיקרו. רגיסטר הבקרה יהיה בכתובת 2016H , פורט A ב 2010H , פורט B  ב  2012H .
תכנות רגיסטר הבקרה : 
Mov dx,2016H
;  פנייה אל רגיסטר הבקרה של הרכיב

Mov Al, 99H

;  מילת הבקרה לרכיב 
out dx,al

;  כתיבת מילת הבקרה אל רגיסטר הבקרה

הכנסת מצב מפסקים:

Mov dx,#2010h
;  Aכתובת של פורט  
in al,dx

;  קריאת המפסקים אל המיקרו
כתיבת נתון לממיר  DtoA  :

כדי לקבל מהממיר מתח של 4  וולט יש להוציא אליו את המספר  :

255 * 4 / 5 =  204   (     CCH
נעביר את כתובת ה D2A לרגיסטר DX :  
Mov dx, 2012H

;  B  כתובת פורט
נבדוק מצב המפסקים :  בדיקה האם כל המפסקים פתוחים. אם כן (נכנס FFH  ) ונקבל 0 בפעולת XOR .

Xor al,0ffh
;  
Jz yes

Mov al,0
Jmp cont
ret

Yes:    Mov al, 0CCH

;  וולט   4  מספר בהקסה המתאים ל
Cont: out dx,al


;  הוצאת הנתון לפורט

Mov dx,2016h

;  עבודה עם פורט סי על ביטים


Mov al,0       ;  הוצאת 0 להדק 0 של פורט סי כדי לבצע פעולת כתיבה לממיר – שיתחיל המרה.


Out dx,al


Mov al,1
;  החזרת ההדק ל 1 

Out dx,al

ret

[image: image3.emf]U2


8255


D0


34


D1


33


D2


32


D3


31


D4


30


D5


29


D6


28


D7


27


PA0


4


PA1


3


PA2


2


PA3


1


PA4


40


PA5


39


PA6


38


PA7


37


PB0


18


PB1


19


PB2


20


PB3


21


PB4


22


PB5


23


PB6


24


PB7


25


PC0


14


PC1


15


PC2


16


PC3


17


PC4


13


PC5


12


PC6


11


PC7


10


RD


5


WR


36


A0


9


A1


8


RESET


35


CS


6


U3


74HC373


OE


1


LE


11


Q1


2


Q2


5


Q3


6


Q4


9


Q5


12


Q6


15


Q7


16


Q8


19


D1


3


D2


4


D3


7


D4


8


D5


13


D6


14


D7


17


D8


18


1


2


1


2


R1


R


R8


R


S7


S0


GND


U5


8086


BHE/S7


34


RD


32


WR


29


ALE


25


QS1


24


RQ/GT0


31


RQ/GT1


30


NMI


17


TEST


23


MX


33


READY


22


CLK


19


RST


21


INTR


18


AD0


16


AD1


15


AD2


14


AD3


13


AD4


12


AD5


11


AD6


10


AD7


9


AD8


8


AD9


7


AD10


6


AD11


5


AD12


4


AD13


3


AD14


2


AD15


39


A16/S3


38


A17/S4


37


A18/S5


36


A19/S6


35


S0


26


S1


27


M/IO


28


B8


12


B7


11


B6


10


B5


9


B4


8


B3


7


B2


6


B1


5


VR+


14


VR-


15


IOUT


4


IOUT


2


COMP


16


V+


13


B8


11


WR


10


8 Bits D2A


5V


5V


5V


5V


5Kohm


5Kohm


5V


GND


GND


5Kohm


A1


A2


ADDRESS 2010H


U7


74HC373


OE


1


LE


11


Q1


2


Q2


5


Q3


6


Q4


9


Q5


12


Q6


15


Q7


16


Q8


19


D1


3


D2


4


D3


7


D4


8


D5


13


D6


14


D7


17


D8


18


GND


A12


A13


A10


A11


A13


A12


A4


A10


A11


|


|


|


U8A


7410


1


2


13


12


U9A


1


2


4


5


6




U2

8255

D0

34

D1

33

D2

32

D3

31

D4

30

D5

29

D6

28

D7

27

PA0

4

PA1

3

PA2

2

PA3

1

PA4

40

PA5

39

PA6

38

PA7

37

PB0

18

PB1

19

PB2

20

PB3

21

PB4

22

PB5

23

PB6

24

PB7

25

PC0

14

PC1

15

PC2

16

PC3

17

PC4

13

PC5

12

PC6

11

PC7

10

RD

5

WR

36

A0

9

A1

8

RESET

35

CS

6

U3 74HC373

OE

1

LE

11

Q1

2

Q2

5

Q3

6

Q4

9

Q5

12

Q6

15

Q7

16

Q8

19

D1

3

D2

4

D3

7

D4

8

D5

13

D6

14

D7

17

D8

18

1 2

1 2

R1

R

R8

R

S7

S0

GND

U5

8086

BHE/S7

34

RD

32

WR

29

ALE

25

QS1

24

RQ/GT0

31

RQ/GT1

30

NMI

17

TEST

23

MX

33

READY

22

CLK

19

RST

21

INTR

18

AD0

16

AD1

15

AD2

14

AD3

13

AD4

12

AD5

11

AD6

10

AD7

9

AD8

8

AD9

7

AD10

6

AD11

5

AD12

4

AD13

3

AD14

2

AD15

39

A16/S3

38

A17/S4

37

A18/S5

36

A19/S6

35

S0

26

S1

27

M/IO

28

B8

12

B7

11

B6

10

B5

9

B4

8

B3

7

B2

6

B1

5

VR+

14

VR-

15

IOUT

4

IOUT

2

COMP

16

V+

13

B8

11

WR

10

8 Bits D2A

5V

5V

5V

5V

5Kohm

5Kohm

5V

GND

GND

5Kohm

A1

A2

ADDRESS 2010H

U7

74HC373

OE

1

LE

11

Q1

2

Q2

5

Q3

6

Q4

9

Q5

12

Q6

15

Q7

16

Q8

19

D1

3

D2

4

D3

7

D4

8

D5

13

D6

14

D7

17

D8

18

GND

A12

A13

A10

A11

A13 A12

A4

A10

A11

|

|

|

U8A 7410

1

2

13

12

U9A

1

2

4

5

6


שאלה 4 
במערכת מיקרו מחשב (מבוססת 8086 או 8051 (  מחוברים רכיב TIMER  מסוג 8254 ורכיב UART מסוג 8251 . במערכת מחולל שעון בתדר  7.68MHz . רכיב ה TIMER מיועד ליצירת קצב השידור לרכיב ה UART המתוכנת עם פרמטרי התקשורת :  1 START BIT,  8 BIT DATA,  ODD PARITY,       STOP BIT1 ,  19200 BAUD ,  BAUD RATE FACTOR:16    .
1. שרטט את סכימת החיבורים בין המעבד לרכיבים ההיקפיים:

· סמן את כיווני הקווים.

· תכנן מיפוי לרכיבי ה UART וה TIMER במרחב ה  I/O  בכתובות  2000H ו 2020H בהתאמה, בעזרת רכיב מפענח 74138 (מיפוי חלקי).
2. כתוב קטע תוכנית לאתחול והפעלת רכיב ה TIMER , המאפשר את יצירת קצב השידור הנדרש. ציין במפורש את חיבורי הרכיב ואת מילות החלוקה. הסבר כל שורה בתוכנית.

3. כתוב קטע תוכנית לאתחול רכיב ה UART לאופן העבודה הנ"ל ולשידור נתון מסוג WORD מכתובת  1000H . הסבר !
הערה :  רשום את כל מילות הבקרה וערכי האתחול ב HEX בלבד ! הסבר בקצרה כל שורה בתוכנית.

תשובה 4 
א. [image: image4.emf]A1
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  כתובת  2000H   היא בבינארי  :       0010  0000  0000  0000     (  A13=1 ).                                                      

  כתובת  2020H  היא בבינארי  :         0010  0000  0010  0000    (  A13=1, A5=1 )

ב. 
היות וקצב השידור הוא 19200 ולפי הנתון בשאלה יש לבצע חלוקה פנימית של התדר ב 16 אז התדר שיגיע לרגל כניסת התדר של ה  UART צריך להיות    16*19200=307200 הרץ .   תדר זה מתקבל מהטיימר. מכאן שהטיימר צריך לחלק את התדר הנכנס אליו (  7.68MHz )  ב :   7680000/307200=25.  

נפעיל את הטיימר עם ספירה עשרונית ופנייה רק לחלק התחתון שלו שאליו נטעין את המספר 25H .

נעבוד עם טיימר 0 באופן 3 שהוא מחולל אות שעון המחלק את התדר הנכנס אליו.

[image: image5.emf]
Mov dx,2026h

; address of control register.

Mov al, 00010111b
; timer 0 in mode 3, r/w least significant byte only, bcd count

Out dx,al

Mov dx,2020h

; timer 0 address

Mov al,25H
Out dx,al
ג.

[image: image6.emf]
2 הסיביות הנמוכות קובעות האם התדר שנכנס ברגל ה clk של ה 8251 יחולק ב 1 או 16 או 64. 2 הסיביות הבאות קובעות את כמות הביטים ב  BYTE המשודר, 2 הסיביות הבאות קובעות האם יש בדיקת זוגיות(PEN)  והאם זוגיות זןגית – EVEN או זוגיות אי-זוגית – ODD .  2 הסיביות הגבוהות קובעות את כמות סיביות הסיום.
Mov dx,2002h
 ; address of mode/command reg. in 8251 (c/d' = A1 =1)    ;mode format

Mov al,01011110b 
; 1 stop bit, odd parity, 8 characters length, 16x baud rate factor.

Out dx,al

[image: image7.emf]
Mov al, 00110xx1B  ;   command format  , EH=0  ללא השפעה בתקשורת סינכרונית
;  IR=0  אין איפוס,   RTS=1   ל 0  RTS  הורדת הקו החיצוני  ,  ER=1  איפוס שגיאות  , 

;  SBRK=0   אל תשלח בקשת "הפסקה"  ,   RxE=X  (X-לא חשוב )-   איפשור קליטה, 
; DTR =X   מצב הקו החיצוני לא חשוב   , TxEN=1  איפשור שידור
Out  dx,al
Mov si,1000H

;  כתובת המילה בזיכרון

Mov al,[si]

Mov dx,2000H
; C/D’ = A1=0 כתובת רגיסטר הנתון

Out dx,al

Inc si

;  להצביע על הביית השני במילה
Mov dx,2002H
;  לקריאת סטאטוס

Again: In al,dx    
;                   רגיסטר הסטאטוס נראה כך :
[image: image8.emf]
Test al, 1

; TXRDY=1  האם הסתיים שידור ביית קודם   ?

Jz again

Mov al,[si]
Mov dx,2000H
; כתובת רגיסטר הנתון
Out dx,al

Ret

שאלה 5 
למיקרו המבוסס על 8086 מחוברים שמונה מקורות פסיקה באמצעות שני בקרי פסיקות מסוג  8259 . בקרי הפסיקות מתוכננים לעבוד בקינון מלא (Fully Nested Mode) ולהעביר למעבד את הנתון TYPE עבור כל פסיקה לפי הטבלה : 

	פסיקה מספר
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	TYPE
	20
	22
	24
	26
	28
	2A
	2C
	2E


עדיפות הפסיקות נקבעת על פי מספרם הסידורי כאשר לפסיקה מס' 1 העדיפות הגבוהה ביותר ולפסיקה מס' 8 הנמוכה ביותר. 
1. תאר באופן סכמתי את חיבור שני בקרי הפסיקה למעבד.

· סמן את קווי הפסיקה בכניסה לכל בקר פסיקות

· ציין במפורש את החיבורים בין בקרי הפסיקות.
ב.   כתוב קטע תוכנית לאתחול מילות הבקרה (ICW1….ICW4)   , הסבר. 

     הערה: רשום ערכה של כל מילת בקרה בהקסה דצימאלי 
ג.  חשב  את כתובת רוטינת השירות ב (HEX ) עבור פסיקה מס' 1 כאשר נתון קטע מווקטור הפסיקות   

    ב  HEX כדלקמן :

	כתובת
	00
	01
	02
	03
	04
	05
	06
	07 
	...
	FA
	FB
	FC
	FD
	FE
	FF

	תוכן
	00
	01
	02
	03
	04
	05
	06
	07 
	...
	FA
	FB
	FC
	FD
	FE
	FF


תשובה 5 
א.
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ב. 
מילות הבקרה עבור ה MASTER   . )נניח שהוא בכתובת 1000 הקסה)
נתחיל עם ICW1  הנראה כך:

[image: image10.emf]
Mov dx,1000h
Mov al,09h
; A7=A6=A5=0  no 8080/85, D4=1 for ICW1, D3=0 for EDGE,D2=0 for ;8 bytes interval, D1=0 no single interrupt controller,D0=0 icw4 needed
Out dx,al

עבור ICW2 

[image: image11.emf]
Mov dx,1002h

Mov al,20h
;  מספרי הפסיקות מ 20 הקסה עד 27 הקסה
Out dx,al

עבור ICW3

[image: image12.emf]
Mov dx,1000h

Mov al,80h
;  IR7   יש כניסת "עבד" ב

Out dx,al

עבור  ICW4 

[image: image13.emf]
Mov dx,1002h


Mov al,01h
;  not specially fully nested mode, non buffered mode,normal EOI,    

                        ; 8086  micro .

Out dx,al
עבור בקר ה SLAVE (נניח שהוא בכתובת 2000 הקסה )

Mov dx,2000h

;  כתובת הרכיב

Mov al,09h
;   icw1 the same as master
Out dx,al

Mov dx,2002h

Mov al, 28h
; icw2 -   Types of vectors

Out dx,al

ICW3  שונה  ב SLAVE.  היות וה SLAVE  מתחבר ל IR7 אז כאשר ה MASTER יפנה ל SLAVE על קווי ה CAS הוא ישים 7  :

[image: image14.emf]
Mov al,07h
; icw3
Out dx,al

Mov al,01h
; icw4 - not specially fully nested mode, non buffered mode,normal EOI,    

                        ; 8086  micro .

Out dx,al

 ג.   כתובת רוטינת הפסיקה רשומה  החל מהכתובת :       1*4 = 4 TYPE*4 =    
            ועוד הכתובות 5, 6 , 7 .   הכתובות 4 ו 5 הן   ההיסט וכתובות 6 ו 7 הן הסיגמנט. מכאן שכתובת   

           הרוטינה היא :   0706H : 0504H    .

שאלה 6 
נתונה תוכנית בשפת ASM51 
	SP

50H
	R2

0
	R1

0
	DPTR
2010H
	B
0
	A 

10H
	מצב התחלתי / התוכנית

	
	
	
	
	
	
	BEG: MOVX A,@DPTR

	
	
	
	
	        ?
	
	MOV B,A

	
	
	
	
	
	
	MUL AB

	      ?
	
	
	
	
	
	PUSH ACC

	
	
	
	
	
	
	XCH A,R1

	
	
	
	
	
	
	ADD A,R1

	
	
	      ?
	
	
	      ?
	XCH A,R1

	
	
	
	
	
	
	MOVX @DPTR,A

	
	      
	
	      ?
	
	
	INC DPTR

	
	      ?
	
	
	
	
	INC R2

	
	
	
	
	
	
	CJNE R2,#8,BEG

	
	
	
	
	
	
	MOV A,R1

	
	
	
	
	
	
	MOV B,R2

	
	
	
	
	
	
	DIV AB

	
	
	
	
	
	
	MOVX @DPTR,A

	
	
	
	
	
	
	LJMP 0

	      ?
	      ?
	      ?
	      ?
	      ?
	      ?
	השלם והעתק שורה זו בלבד


בזיכרון החיצוני החל מכתובת 2010H עד 2018H  שמור ווקטור מספרים בסדר יורד כמתואר בטבלת הזיכרון להלן:

	2018H
	2017H
	2016H
	2015H
	2014H
	2013H
	2012H
	2011H
	2010H
	Hex
	Add

	00
	01
	02
	03
	04
	05
	06
	07
	08
	Decimal
	Data

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	Decimal
	New


1. השלם את הטבלה עבור האיטרציה הראשונה (בקוד הקס דצימאלי) .

      העתק את המקומות הרשומים בטבלא ב  ?   לשורה שבתחתית הטבלא.

       העתק שורה זאת בלבד למחברת הבחינה. 

	      ?
	      ?
	      ?
	      ?
	      ?
	      ?
	השלם והעתק שורה זו בלבד


2. תאר בקצרה מה מבצעת התוכנית (מבלי להתייחס להסבר כל פקודה !)

ציין את השינוי בתוכן הזיכרון החל מכתובת  2010H לאחר הרצת התוכנית.

העתק למחברת הבחינה את השורה התחתונה בלבד בטבלת הזיכרון לעיל !
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	Decimal
	New


תשובה 6 

א.
	SP

50H
	R2

0
	R1

0
	DPTR
2010H
	B
0
	A 

10H
	מצב התחלתי / התוכנית

	
	
	
	
	
	8
	BEG: MOVX A,@DPTR

	
	
	
	
	  8      
	
	MOV B,A

	
	
	
	
	0
	40H
	MUL AB

	      51H
	
	
	
	
	
	PUSH ACC

	
	
	40H
	
	
	0
	XCH A,R1

	
	
	
	
	
	40H
	ADD A,R1

	
	
	      40H
	
	
	      40H
	XCH A,R1

	
	
	
	
	
	
	MOVX @DPTR,A

	
	      
	
	      2011H
	
	
	INC DPTR

	
	      1
	
	
	
	
	INC R2

	
	
	
	
	
	
	CJNE R2,#8,BEG

	
	
	
	
	
	
	MOV A,R1

	
	
	
	
	
	
	MOV B,R2

	
	
	
	
	
	
	DIV AB

	
	
	
	
	
	
	MOVX @DPTR,A

	
	
	
	
	
	
	LJMP 0

	 58H
	      8
	 CCH
	2018H
	04H
	      19H
	השלם והעתק שורה זו בלבד


ב.
התוכנית מביאה נתון מכתובת 2010H בזיכרון הנתונים החיצוני, מעלה אותו בריבוע ושומרת את התוצאה בחזרה בכתובת 2010H . את תוצאת העלאה בריבוע היא מסכמת  עם 0 ושומרת את תוצאת הסיכום ב R1 . שוב מביאה נתון מכתובת 2011H מעלה אותו בריבוע ושומרת את התוצאה בחזרה בכתובת 2011H . היא מסכמת בין העלאת הריבוע והסכום הנמצא ב R1 ושוב שומרת את התוצאה ב R1 . כך היא עושה עם 6 הנתונים בכתובות הבאות. בסיום היא מחלקת את סכום ריבועי הנתונים ב 8 (סיכמנו 8 כתובות ) ואת התוצאה היא שמה בכתובת 2018H .
במילים אחרות העלינו כל נתון בריבוע ושמרנו אותו בחזרה בזיכרון. את סכום כל ריבועי המספרים חילקנו ב 8 וקיבלנו את הממוצע של סכום הריבועים.

במחסנית החל מכתובת 51H הכנסנו את הנתונים המקוריים.

	2018H
	2017H
	2016H
	2015H
	2014H
	2013H
	2012H
	2011H
	2010H
	Hex
	Add

	00
	01
	02
	03
	04
	05
	06
	07
	08
	Decimal
	Data

	25
	204
	203
	199
	190
	174
	149
	113
	64
	Decimal
	New


שאלה 7 
נתון קטע מתוכנית בשפת ASM 86 .

…………

XOR SI,SI

MOV BX,80F0H

MOV CX,10H

MOV DX,CX

BEG:
MOV AL,[BX]


CBW

ADD SI,AX

PUSH AX


INC BX


LOOP BEG

XCHG AX,SI

IDIV DL

MOV [BX],AX

נתון תוכן הזיכרון (DATA SEGMENT)  ב  HEX כדלקמן :

	80F7H
	80F6H
	80F5H
	80F4H
	80F3H
	80F2H
	80F1H
	80F0H
	ADD

	F7H
	F6H
	F5H
	F4H
	F3H
	F2H
	F1H
	F0H
	DATA

	80FFH
	80FEH
	80FDH
	80FCH
	80FBH
	80FAH
	80F9H
	80F8H
	ADD

	FFH
	FEH
	FDH
	FCH
	FBH
	FAH
	F9H
	F8H
	DATA


 א.   תאר בקצרה מה מבצעת התוכנית (מבלי להתייחס להסבר כל פקודה)

· תאר את תוכן המחסנית בסוף התוכנית. הנח  SP=100H בהתחלת התוכנית.

· תאר בטבלא את השינוי ב  DATA SEGMENT  בסוף התוכנית.
2. הסבר כיצד תושפע התוכנית באם כותבים DIV DL  במקום  IDIV DL .

3. כתוב קטע קוד המחליף את ההוראה  CBW -  Convert Byte to Word
תשובה 7 

א.
התוכנית מסכמת את תוכן כל הבתים הנמצאים החל מכתובת 80F0H    ועד  80FFH  ומחלקת את תוצאת הסיכום ב 10H , כלומר היא עושה ממוצע של המספרים. את תוצאת החלוקה והשארית היא מעבירה לכתובות 2010H    ו  2011H  התוכנית מתייחסת לסימן של המספרים והיות והנתונים בכתובות הנ"ל  הם שליליים היא ממירה כל נתון מביית למילה ומכניסה את המילה למחסנית.
אם נתייחס לנתונים הנמצאים בתאים שבכתובות הנ"ל אז בכתובת 80F0H יש את הנתון  F0H שהוא   -16 , אחריו יש את  F1H  שהוא  -15  וכך הלאה. סכום כל 16 המספרים ייתן  -136  . אם נחלק ב 16(לקבלת ממוצע)  נקבל את התוצאה  -8  ושארית     -8  שהם בהקסה   F8H  שיהיו גם ב AL  (התוצאה )  וגם ב AH (השארית).

בסיום התוכנית ייראה תוכן המחסנית  כך :

	DFH
	DEH
	DDH
	DCH
	DBH
	DAH
	D9H
	D8H
	ADD

	FFH
	78H
	?    
	?    
	?    
	 ?    
	?    
	 ?    
	DATA

	E7H
	E6H
	E5H
	E4H
	E3H
	E2H
	E1H
	E0H
	ADD

	FFH
	FCH
	FFH
	FDH
	FFH
	FEH
	FFH
	FFH
	DATA

	EFH
	EEH
	EDH
	ECH
	EBH
	EAH
	E9H
	E8H
	ADD

	FFH
	F8H
	FFH
	F9H
	FFH
	FAH
	FFH
	FBH
	DATA

	F7H
	F6H
	F5H
	F4H
	F3H
	F2H
	F1H
	F0H
	ADD

	FFH
	F4H
	FFH
	F5H
	FFH
	F6H
	FFH
	F7H
	DATA

	FFH
	FEH
	80FDH
	FCH
	FBH
	FAH
	F9H
	F8H
	ADD

	FFH
	F0H
	FFH
	F1H
	FFH
	F2H
	FFH
	F3H
	DATA

	
	
	
	
	
	
	
	100H
	ADD


בסיום התוכנית ייראה תוכן הזיכרון לפי DS  כמו שהיה לפני התוכנית רק שבכתובת  8100H    ו  8101H  יהיה את הממוצע של כל המספרים שהוא :  F8F8H . 
ב.  אם כותבים  DL IDIV  במקום DL     DIV נקבל הודעת תקלה –  שגיאה -  של חלוקה ב 0     "divide by zero" . הודעה זו מתקבלת כאשר יש חלוקה ב 0 או כאשר התוצאה שהתקבלה לאחר החלוקה איננה יכולה להיכנס למשתנה היעד. (במקרה הזה מקבלים פסיקה מספר 0 שמוציאה את הודעת התקלה הזו).  בתרגיל שלנו ניסינו לחלק את המספר FF78H (שהתקבל לאחר סיכום של כל הנתונים בזיכרון) ב  10H או אם נהפוך את המספרים לעשרוני ניסינו לחלק  65400  ב 16 . התוצאה אמורה להיות 4087 (או 0FF7H ) והיא איננה יכולה להיכנס ל AL !! (AL מסוגל לקבל מספרים עד 255 ). מכאן שקיבלנו הודעת תקלה.
ג.   החלפת הפקודה  CBW :

Test al,80h

Jz positive

Mov ah,0ffh

Jmp cont

Positive: mov ah,0

Cont:
------
שאלה 8 

נתונה תוכנית הכתובה בשפת ASM86 .

	BP
	SI
	SP
	DX
	CX
	BX
	AX
	           מצב התחלתי  / התוכנית

	10H
	10H
	100H
	2010H
	10H
	50H
	10H
	

	
	
	
	
	
	
	
	        XOR SI,SI

	
	
	
	
	
	
	
	        MOV BP,BX

	
	
	
	
	
	
	
	BEG:

	
	
	
	
	
	
	
	         IN AL,DX

	
	
	
	
	
	
	
	        CBW

	
	
	
	
	
	
	
	         PUSH AX

	
	
	
	
	
	
	
	         DEC DX

	
	
	
	
	
	
	
	         MOV BX,DX

	
	
	
	
	
	
	
	         DEC BX

	
	
	
	
	
	
	
	        ADD SI,AX

	
	
	
	
	
	
	
	        MOV [BX],AX

	
	
	
	
	
	
	
	        LOOP BEG

	
	
	
	
	
	
	
	        MOV [BP],SI

	
	
	
	
	
	
	
	        MOV [BX-2],SI

	
	
	
	
	
	
	
	        HLT

	   ?
	   ?  
	   ?
	   ?    
	   ?
	   ?  
	   ?
	


נתון תוכן זיכרון ה PORT/ ים  ( ב HEX ) כדלקמן :

	2010
	........
	.......
	.......
	2004
	2003
	2002
	2001
	HEX
	PORT#

	90
	
	
	
	84
	83
	82
	81
	HEX
	DATA


1. השלם את החסר בטבלה עבור האיטרציה הראשונה.

העתק את המקומות המסומנים בטבלא ב ? לשורה שבתחתית הטבלא.

העתק שורה זאת בלבד למחברת הבחינה.

	   ?
	   ?  
	   ?
	   ?    
	   ?
	   ?  
	   ?
	


2. תאר בקצרה מה מבצעת התוכנית (מבלי להתייחס להסבר כל פקודה).

תאר את תוכן המחסנית ואת תוכן ה DATA SEGMENT  לאחר הרצת התוכנית.
תשובה 8 

א.
	BP
	SI
	SP
	DX
	CX
	BX
	AX
	           מצב התחלתי  / התוכנית

	10H
	10H
	100H
	2010H
	10H
	50H
	10H
	

	
	   0
	
	
	
	
	
	        XOR SI,SI

	50H
	
	
	
	
	
	
	        MOV BP,BX

	
	
	
	
	
	
	
	BEG:

	
	
	
	
	
	
	0090H
	         IN AL,DX

	
	
	
	
	
	
	FF90H
	        CBW

	
	
	FEH
	
	
	
	
	         PUSH AX

	
	
	
	200FH
	
	
	
	         DEC DX

	
	
	
	
	
	200FH
	
	         MOV BX,DX

	
	
	
	
	
	200EH
	
	         DEC BX

	
	FF90H
	
	
	
	
	
	        ADD SI,AX

	
	
	
	
	
	
	
	        MOV [BX],AX

	
	
	
	
	0FH
	
	
	        LOOP BEG

	
	
	
	
	
	
	
	        MOV [BP],SI

	
	
	
	
	
	
	
	        MOV [BX-2],SI

	
	
	
	
	
	
	
	        HLT

	
	
	
	
	
	
	
	


	   50H
	F888H 
	E0H
	2000H    
	0
	1FFFH  
	Ff81H
	    בסיום התוכנית


ב.

התוכנית מסכמת את כל הנתונים הנכנסים מהתקני קלט הנמצאים מכתובת 2010H ועד 2001H (מתחילים מ 2010H כלפי מטה) . כל נתון שנכנס מומר למילה , נכנס למחסנית ומסוכם עם הנתון הקודם. את הסכום של כל הנתונים  ( F888H )  מכניסים לכתובת  1FFDH      ו  1FFE   .

המחסנית מקבלת את המספר שנקלט מהקלט וממירה אותו מביית למילה. היות והמספרים הנקלטים הם שליליים אז  AL לא ישתנה ואילו  AH יהיה תמיד  FFH   . מכאן שתוכן המחסנית יהיה :

	EF
	EE
	ED
	EC
	EB
	EA
	E9
	E8
	E7
	E6
	E5
	E4
	E3
	E2
	E1
	E0
	ADD(HEX)

	FF
	88
	FF
	87
	FF
	86
	FF
	85
	FF
	84
	FF
	83
	FF
	82
	FF
	81
	DATA(HEX)

	FF
	FE
	FD
	FC
	FB
	FA
	F9
	F8
	F7
	F6
	F5
	F4
	F3
	F2
	F1
	F0
	ADD(HEX)

	FF
	90
	FF
	8F
	FF
	8E
	FF
	8D
	FF
	8C
	FF
	8B
	FF
	8A
	FF
	89
	DATA(HEX)


הנתון הראשון נקרא מפורט 2010H מומר למילה ומתחבר עם הנתון הקודם. היות ו BX 
תוכן בלוק הנתונים יהיה :

	2006
	2005
	2004
	2003
	2002
	2001
	2000
	1FFF
	1FFE
	1FFD
	ADD(HEX)

	FF
	FF
	FF
	FF
	FF
	FF
	FF
	81H
	F8
	88
	DATA(HEX)

	2010
	200F
	200E
	200D
	200C
	200B
	200A
	2009
	2008
	2007
	ADD(HEX)

	  ?
	FF
	FF
	FF
	FF
	FF
	FF
	FF
	FF
	FF
	DATA(HEX)


שאלה  9 
להלן קטעי תוכניות בשפת C . ענה על השאלות הבאות :
1. הסבר מה מבצעת התוכנית. תאר את פלט התוכנית.

#define LEN 100

void main()

{

char str[LEN];

char *strPtr;

int i;

strcpy(str,”OLDmicro86”);

for(i=0;str[i]!=’\0’;i++)


if(str[i]>=’a’&&str[i]<=’z’)



str[i]=str[i]-‘z’+’Z’;

puts(str);

}

2. תאר את פלט התוכנית ופקודות ה PRINT .

הנח שתוכן הפורטים נתון להלן :

	310H
	300H
	HEX
	PORT#

	86H
	85H
	HEX
	DATA


File *fp

Int N1,N1u, N1d, N1r, N2, N2o, N2a, N2x;

If((fp=fopen(“test”,”w”()==NULL)

Puts(“cannot open file\n”);

N1=inportb(0x300);

N1u=N1&0x0F;

N1d=N1&0xF0;

N1r=N1d/16*10+N1u;


fprintf(“ %d %d %d %d “,N1, N1u, N1d,N1r);

N2=inportb(0x310);

N2o=N2|0xA5;

N2a=N2&0xA5;

N2x=N2^0xA5;


printf(“ %d %d %d %d”, N2, N2o, N2a, N2x);

תשובה 9 

א.

התוכנית מגדירה מחרוזת של עד 100 תווים ומעתיקה לתוכה את המחרוזת    "OLDmicro86" . לאחר מכן התוכנית עוברת בלולאה על כל תו שבמחרוזת ובודקת האם התו הוא אות קטנה בין   ‘a’  ל  ‘z’ . אם כן היא הופכת את התו לאות גדולה .  בסיום היא מדפיסה את המחרוזת לאחר השינוי. ההדפסה תהיה 

                                                            OLDMICRO86    
העברה מאות קטנה לגדולה מתבצעת ע"י ההפרש בין    20H- =(-‘z’+’Z’)    או 32 עשרוני. בין כל תו קטן לתו הגדול המתאים לו יש הפרש של 20H . לדוגמא ההפרש בים a  ל A הוא   20H כמו ההפרש בין b    ל B  וכמו ההפרש בין  c ל C וכך הלאה. בודקים האם התו הוא אות קטנה ומחסרים ממנו 20H כדי לקבל את התו הגדול של האות .
ב.

בתחילת התוכנית מגדירים מצביע לקובץ ששמו  fp .  לאחר מכן פותחים קובץ כדי לכתוב אליו. אם הקובץ קיים הוא נפתח ואם הוא לא קיים נוצר קובץ חדש בשם “test” . אם יש בעיה בפתיחת / יצירת הקובץ מדפיסים למסך את ההודעה :  cannot open file .
לאחר מכן מכניסים נתון מהתקן קלט שבכתובת 300H . על הנתון מבצעים מספר פעולות ואת תוצאת הפעולות רושמים לקובץ. בדוגמא שלנו נכנס הנתון 85H ל N1 .

N1u=N1&0x0F;   
 // N1u=85H & 0Fh = 5   לקבלת ספרת היחידות    AND  פעולת 

N1d=N1&0xF0; // N1d=85H & F0h = 80H=120    לקבלת ספרת העשרות AND  פעולת
N1r=N1d/16*10+N1u;
//  N1r= 80H/16+5= 85
בפקודה   fprintf(“ %d %d %d %d “,N1, N1u, N1d,N1r);  מדפיסים לקובץ .  יש לתקן את הפקודה ולרשום :  fprintf(fp,“ %d %d %d %d “,N1, N1u, N1d,N1r);       ואז מודפס לקובץ הערכים של  N1 ,  N1u  ,   N1d  ו  N1r   שקיבלנו.              85      120      5  133   
בהמשך התוכנית מתבצע קלט נוסף מהתקן קלט שבכתובת  310H והערך נכנס אל משתנה N2 . גם על משתנה זה מבצעים פעולות לוגיות ונקבל : 

N2o=N2|0xA5;   //   N2o= 0x86|0xA5 = 0xA7 = 167

N2a=N2&0xA5; //  N2a = 0x86&0xA5 = 0x84 = 132
N2x=N2^0xA5; // N2x= 0x86^0xA5 = 0x23 = 35
ערכים אלו מודפסים למסך.               134  167  132  35

הערה :  בסיום התוכנית רצוי לסגור את הקובץ !      fclose(fp);  
שאלה 10 

נתונה תוכנית בשפת C .
#define len 15

#include <stdio.h>

#include <conio.h>

void subr(void);

void main( )

{


int *a,*b;


int k,vect[len];


for(k=0;k<len;k++)


   {



printf(“pass no.%2d:”,k);



subr();



vect[k]=k;


   }


for(a=b=vect;a-b<len-1;a+=2)


   {



*a=*b;



*(bptr+len-1)=2010;



for(k=0;k<len;k++)



printf(“%4d ”,vect[k]);


   }

}

void subr(void)

{


static int x=1;


int y=0;


printf(“x=%d, y=%d\n”,x++,y++);

}

ענה על השאלות הבאות:

א. תאר מה מדפיסה התוכנית ובאיזה סדר. רשום את פלט התוכנית. ציין את ערכי    x,y  ואת תוכן המערך vect בסוף התוכנית.
ב.  רשום את הפלט באם במקום ההוראה  static int x=1  נכתוב  int x=0  .

תשובה 10 
הערה:  בתוכנית יש שגיאה.  השורה   *(bptr+len-1)=2010;    עם טעות כי אין משתנה  bptr .  נפתור   את התרגיל ללא הקטע של לולאת ה for    המתחילה ב   for(a=b=vect;a-b<len-1;a+=2)  .
א. 

התוכנית תדפיס:
pass no.0: x=1, y=0

pass no.1: x=2, y=0

pass no.2: x=3, y=0

..............................

Pass no.14: x=15, y=0

בסיום התוכנית ערכי x ו y  הם :   x=15    y=1

ב.

אם המשתנה x לא יוגדר כסטטי אז ההדפסה תהיה תמיד :

pass no.0: x=0, y=0

pass no.1: x=0, y=0

pass no.2: x=0, y=0

..............................

Pass no.14: x=0, y=0
    בדיקת מכשיר





x=flag=num=0





X < 100   ? 





האם המתח הנבדק בתחום ?


v[x] <= elec_board[x].max && v[x] >= elec_board[x].min  ? 








x++





num=num+1


flag=1





flag =0   ? 





הדפס


"המכשיר תקין"





הדפסה  (ראה שרטוט בעמוד הבא )





סיום





הדפס : "המכשיר לא תקין. יש בעיה ב num נקודות   והן  : "








הדפסה





   x=0





בדוק מתח בנקודה x   (v[x] )





האם אין תקלה ?


v[x] = -10000 ?








הדפס: "המתח בנקודה x הוא  v[x]  "





  X < 100





סיום





x=x+1








